S Kreuzlingen Stadtrat

Beantwortung

Sperrfrist fiir alle Medien
Veroffentlichung erst nach der Medienkon-
ferenz zur Gemeinderatssitzung

Schriftliche Anfrage ,Smart Meter”

Am 10. November 2016 reichte Gemeinderat Daniel Moos, Freie Liste, eine schriftliche
Anfrage betreffend ,,Smart Meter” ein (Beilage).

Der Stadtrat beantwortet die Fragen wie folgt:

2.1.

Werden die Smart Meter flichendeckend eingefiihrt und welche Medien wer-
den mit den Smart Metern ausgelesen (Strom, Wasser, Gas)?

Smart Meter werden zukiinftig flachendeckend im Einsatz sein. Zahler, die in
den letzten Jahren im Rahmen des ordentlichen Zahlerersatzes ersetzt wurden
oder derzeit ersetzt werden, sind bereits heute Smart-Meter-fahig. Smart Me-
ter sind nichts anderes als Standard-Energiezahler, die als Folge der technologi-
schen Entwicklung heute in der Lage sind, neben Zihlerstanden auch Ver-
brauchsdaten in konfigurierbaren Zeitintervallen sowie Netzqualitdtsdaten zu
erfassen. Ausgelesen werden in Zukunft alle Medien Uber ein Smart-Meter-Sys-
tem. In den meisten Fallen kommen Smart-Meter-fahige Stromzahler als soge-
nannte Master-Zahler zum Einsatz, Gber die die Gas- und Wasserzahler ausge-
lesen werden.

Fiir die Auswertung der von den Smart Metern gesammelten Daten braucht
es weitere Infrastruktur, wie z. B. Lichtwellenleiter, Datenkonzentratoren und
Softwareldsungen.

Sind diese Kosten fiir die Infrastruktur und Softwarelésungen ebenfalls unter
dem Titel Smart Meter inkludiert?

Der mit dem Budget 2013 genehmigte Investitionskredit ,150108 Smart Me-
ter/Smart Grid“ beinhaltet die Kosten fiir das Engineering, die eigentliche Smart
Meter-Softwareapplikation, die Serverinfrastruktur, die dezentrale Kommunika-
tionsinfrastruktur sowie die Inbetriebnahme des Systems. Der Einkauf und die
Installation der Zahler sind in den jeweiligen Sparten in der Position ,Einkauf



2.2.

und Installation Zahler”“ budgetiert (150347 Strom / 250310 Gas / 350160 Was-
ser). Die Zahler missen im Rahmen der ordentlichen Nacheichpflicht ohnehin
ausgetauscht werden. Der Ersatz im Rahmen des Smart-Meter-Rollouts — je
nach angestrebter Dauer — wird lediglich beschleunigt. Gas- und Wasserzahler
kdnnen teilweise belassen werden und erhalten Zusatzmodule fiir die Ausle-
sung. Fur den reguldren Zahlerersatz muissten in dem Zeitraum ohnehin etwa
CHF 3.9 Mio. veranschlagt werden. Der Ersatz noch nicht abgeschriebener Zah-
ler fihrt zu einer Wertberichtigung, die in den Gesamtkosten berlicksichtigt
wird. Dieser Wertberichtigung stehen Kostenvorteile gegeniber, sofern der
Rollout auf der Zeitschiene rasch erfolgt.

Die Kommunikationstechnologie fiir das Auslesen der Zahler ist noch nicht in
allen Details bestimmt und kann durch die Ausschreibung noch beeinflusst wer-
den. Das fiir betriebliche Zwecke erstellte LWL-Netz, das alle Trafostationen an
das Leitsystem bindet, ist weitgehend bereits vorhanden und kann durch das
Smart-Meter-System mitgenutzt werden. Der in den kommenden Jahren not-
wendige Ersatz der heutigen Rundsteuersysteme, die Tarifzeiten und Abschalt-
zeiten an die angeschlossenen Verbraucherinnen und Verbraucher kommuni-
zieren, wird hinfallig, weil diese Funktionalitat als Teil der Laststeuerung im
Smart—Meter-System weitaus glinstiger und flexibler erstellt werden kann.
Durch Laststeuerung kann die Nachfrage nach Energie so gesteuert werden,
dass die Situation im Netz und bei der dezentralen Erzeugung beriicksichtigt
wird. Flr den Ersatz der Rundsteuerung ohne Smart Meter wiirden ca. CHF 2.5
Mio. anfallen. Die spezifischen Investitionen werden dem Stromnetz belastet.

Wie hoch sind die Gesamtkosten fiir die Umstellung auf Smart Meter (Hard-
ware, Software, Installation, Inbetriebnahme)?

Alle Kostenangaben beruhen auf einer den Technischen Betrieben Kreuzlingen
(TBK) vorliegenden Vorstudie und auf Annahmen betreffend Kommunikations-
technologie und Dauer der Umsetzung:

— Smart-Meter-System (Kredit 150108) bis zu CHF 1.6 Mio. fremde und eigene
Kosten;

— Laststeuerung (aus Kredit 150100) bis zu CHF 1.2 Mio., erstreckt iber einen
noch zu definierenden Zeitraum;
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— Zahler und Messapparate (Kredit Strom 150347, Erdgas 250310, Wasser
350160) im normalen Turnus oder hoher, abhangig von der geplanten Ge-
schwindigkeit des Rollouts, gesamt bis zu CHF 7.6 Mio., erstreckt Giber einen
Zeitraum von mindestens flinf bis maximal zehn Jahren.

Wurde ein Datenschutzreglement erarbeitet, um den Einsatz der Smart Meter
zu regeln? Wem gehoren die gessammelten Daten? Haben Dritte Zugriff auf die
gesammelten Daten?

Dem Datenschutz kommt im Smart Metering generell eine sehr hohe Bedeu-
tung zu. In der Anwendung der Smart-Meter-Technologie muiissen regulatori-
sche Rahmenbedingungen eingehalten werden, die national Giiltigkeit haben
und somit in der lGbergeordneten Gesetzgebung geregelt, respektive noch zu
regeln sind. Wir verweisen diesbezlglich auf Kapitel 3.2 im ,,Handbuch Smart
Metering CH” des Verbandes Schweizer Elektrizitatsunternehmen (VSE). Die
Aussagen des VSE wiederum stiitzen sich auf die ,,Empfehlung fiir den Einsatz
von digitalen Stromzihlern” des eidgendssischen Datenschutz- und Offentlich-
keitsbeauftragten sowie auf die entsprechenden Empfehlungen der kantonalen
Datenschutzbeauftragten. Weiter hat das Bundesamt fiir Energie am 17. Juni
2016 den Abschlussbericht zur Studie ,,Schutzbedarfsanalyse Smart Metering in
der Schweiz” veroffentlicht. Dieses Dokument geht auf die Aspekte des Daten-
schutzes ein, die als Vorgaben in die Ausschreibung eingeflossen sind und in der
Projektumsetzung als Leitplanken dienen. Ein projektbezogenes Datenschutz-
reglement wird nicht erarbeitet, da sich Pflichten und Rechte aller Beteiligten
nach dem Ubergeordneten Recht richten.

Die detaillierten Verbrauchsdaten gehdren dem Endkunden. Die Sammlung und
Weitergabe dieser Daten unterliegt dem Datenschutz und ist nur mit dem Ein-
verstandnis des Endkunden erlaubt (siehe vorangehende Antwort). Das vertrau-
liche Behandeln von Daten stellt eine Kernaufgabe eines Verwaltungsbetriebes
dar. Ganz unabhangig davon, ob es sich beispielsweise um Steuerdaten oder um
Energiedaten handelt. Dazu sei erwahnt, dass bei den TBK die Messdaten der
Grosskunden seit der Einfiihrung der Strommarktoéffnung, also bereits seit ca.
acht Jahren, in 15-Minuten-Intervallen erfasst werden. Die in dieser hohen
Dichte erfassten, vertraulich und sehr sensibel zu bewirtschaftenden Daten re-
prasentieren bereits heute nahezu die Halfte des Gesamtabsatzes im Netz der
TBK.
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Zugriff Dritter auf individuelle Kundendaten wird wie oben erwahnt nur dann
moglich sein, wenn der Kunde einen solchen Zugriff ausdriicklich freigibt. Dabei
wird nicht direkt auf den Smart Meter, sondern auf einen fiir diese Zwecke ab-
gekoppelten geschiitzten Datenbereich zugegriffen. Das entspricht der gangi-
gen Praxis bei freien Kunden Giber 100°000 kWh/Jahr.

Gab es eine Ausschreibung fiir die Beschaffung, Installation und Inbetrieb-
nahme der Smart Meter? Wer installiert die Smart Meter in Kreuzlingen?

Das Projekt befindet sich derzeit in der Phase der Ausschreibung. Diese verlauft
zweistufig. Ein Praqualifikationsverfahren in einer ersten Stufe und eine effek-
tive Ausschreibung in einer zweiten Stufe mit folgendem Zeitplan:

- Nov / Dez 2016 Vorbereitung der Praqualifikation

— Dez 2016/ Jan 2017 Ausschreibung der Praqualifikation

— Jan/Feb 2017 Auswertung

— Maér / Apr 2017 Effektive Ausschreibung nach GATT/WTO

— abca.Jun/Jul 2017 Vergabeentscheid

Ein Teil des Zahleraustausches wird durch Personal der TBK abgewickelt. Um
den wirtschaftlichen Zielsetzungen des Projektes gerecht zu werden, sind aller-
dings zusatzliche Ressourcen notwendig. Die TBK gehen hier von Unterstit-
zungsbedarf durch das ortliche Gewerbe aus.

Wann ist die Umstellung auf Smart Meter abgeschlossen?
Die Umstellung ist nach Vergabe in maximal 10 Jahren abgeschlossen.

Warum wurde keine Botschaft beziiglich des Wechsels auf Smart Meter dem
Gemeinderat zur Behandlung vorgelegt?

Bislang wurden Investitionen in Anlagen immer Gber das ordentliche Budget ab-
gewickelt. Bei Ersatzinvestitionen erfolgt ein Upgrade auf den aktuellen Stand
der Technik. Das Technologie-Upgrade fir das Messdatenmanagement und die
Rundsteuerung wurde mit dem Budgetkreditantrag ,, 150108 Smart Me-
ter/Smart Grid“ im Budget 2013 angezeigt und vom Gemeinderat vorbehaltlos
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genehmigt. Auch die Auswirkungen auf die Investition in Zahler werden er-
wahnt.

Zur Erlduterung der Auszug aus dem Kommentar zum Budget 2013:
“Investitionen: Im Bereich Elektrizitidt werden im Jahr 2013 CHF 4.8 Mio. inves-
tiert, bei einem Budgetkreditbedarf von CHF 4.5 Mio. Neben Investitionen in das
Leitungsnetz von CHF 1.4 Mio. wird ein Neukredit von CHF 0.2 Mio. fiir den Aus-
bau der Fernsteuerung / des Lichtwellenleiternetzes beantragt. Dieser Ausbau
steht auch im Zusammenhang mit einem weiteren neuen Investitionsvorhaben,
Smart Meter / Smart Grid. Es soll im Sinne der Energieeffizienz ein zukunftsfdhi-
ges System intelligenter Netze und Zdhler erstellt werden. Fiir die Erstellung der
Infrastruktur in der Zentrale, den Unterstationen und des Energiedatenmanage-
mentsystems wird ein Kredit von CHF 1.3 Mio. beantragt. Ab 2014 wird das Pro-
jekt zu héheren Investitionen in Anschaffung und Installation von Zdhlern durch
schnelleren Austausch fiihren.”

Erganzende Hinweise zur technologischen Entwicklung

Auf die alten mechanischen Stromzahler mit der Drehscheibe folgten schon vor einigen
Jahren elektronische Zahler. Diese haben sich im Zuge der Digitalisierung hin zu Smart
Metern entwickelt.

Die Smart-Meter-Technologie ist nicht nur die Anpassung des Zahlerparks und der Ab-
lesesystematik an den technologischen Fortschritt, Smart Meter kdnnen auch wichtige
Qualitatsdaten fur die technische Betriebsfiihrung der Netze liefern. Weiter erschliesst
die Smart-Meter-Technologie die Moglichkeit, einen grossen Teil der Funktionalitat der
bald erneuerungsbediirftigen Rundsteuersysteme in diese Technologieplattform zu in-
tegrieren. Die Netzbetreiber kdnnen besser auf die zunehmenden Anforderungen an
Steuerung und Uberwachung bei dezentralen Einspeisungen und Speichersystemen re-
agieren. Letztere sind wichtige Bausteine in der Umsetzung der Energiestrategie 2050.

Unter all diesen Aspekten sind die Smart Meter unverzichtbare Bauteile fiir den Smart
Grid-fahigen Ausbau der Netze.
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Kreuzlingen, 10. Januar 2017
Stadtrat Kreuzlingen

Andreas Netzle, Stadtprasident

Thomas Niederberger, Stadtschreiber

Beilage
1. Schriftliche Anfrage ,,Smart Meter”

Mitteilung an

— GR Daniel Moos, Marktstrasse 3, 8280 Kreuzlingen
— Mitglieder des Gemeinderates

— Medien
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Fraktion Freie Liste / Ragebogé
GR Daniel Moos 10. November 2016

Schriftliche Anfrage ,,Smart Meter*

Sehr geehrter Herr Prasident

Ich reiche lhnen gestitzt auf Art. 45 der derzeit giltigen Geschaftsordnung des
Gemeinderates zuhanden des Stadtrates folgende schriftliche Anfrage ein:

Die technischen Betriebe Kreuzlingen fihren Smart Meter ein. Dies geht aus dem
Budget 2017 und dem dazugehdrigen Finanzplan hervor, welche an der GR Sitzung
vom 10.11.2016 behandelt wurden.

Mit dem neuen Stromversorgungsgesetz wird der Elektrizitatsmarkt seit 1. Januar
2008 schrittweise liberalisiert. Dies erfordert eine neue Verbrauchserfassung. Mittels
digitalen Zahlern kénnen sehr viele Daten gespeichert und online Ubermittelt werden,
was einerseits den Stromkunden Energiesparmdéglichkeiten aufzeigt, andererseits
aber auch Risiken fur die Privatsphare birgt.

Die intelligenten Energiezahler erméglichen, je nach Konfiguration, die mehr oder
weniger detaillierte Aufzeichnung von Lastprofilen (d.h. der Verlauf des
Stromverbrauchs pro Erfassungsintervall) eines Haushaltes sowie die
Fernauslesung. Bei einem Intervall von 15 Minuten ergibt das rund 35'000
Messpunkte pro Jahr. Ein solches Energienutzungsprofil enthalt fur die Stromkunden
wichtige Informationen Gber den Energieverbrauch und entsprechende
Einsparungsmdglichkeiten. Es gibt jedoch auch Auskunft iber Geschaftstatigkeiten,
Produktionsprozesse, personliche Aktivitaten, Tagesablauf, Krankheiten etc. Das
Energienutzungsprofil stellt demnach ein Personlichkeitsprofil dar, das nicht generell
ausgelesen werden darf.

In diesem Zusammenhang stellen sich mir folgende Fragen:

1. Werden die Smart Meter flachendeckend eingefuihrt und welche Medien
werden mit den Smart Metern ausgelesen (Strom, Wasser, Gas)?

2. Far die Auswertung der von den Smart Metern gesammelten Daten braucht es
weitere Infrastruktur, wie z.B. Lichtwellenleiter, Datenkonzentratoren und
Softwarelésungen. Sind diese Kosten fur die Infrastruktur und
Softwarelésungen ebenfalls unter dem Titel Smart Meter inkludiert? Wie hoch
sind die Gesamtkosten fir die Umstellung auf Smart Meter (Hardware,
Software, Installation, Inbetriebnahme)?

3. Wurde ein Datenschutzreglement erarbeitet um den Einsatz der Smart Meter

zu regeln? Wem gehéren die gesammelten Daten? Haben Dritte Zugriff auf
die gesammelten Daten?
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4. Gab es eine Ausschreibung fur die Beschaffung, Installation und
Inbetriebnahme der Smart Meter? Wer installiert die Smart Meter in
Kreuzlingen?

5. Wann ist die Umstellung auf Smart Meter abgeschlossen?

6. Warum wurde keine Botschaft beziiglich des Wechsels auf Smart Meter dem
Gemeinderat zur Behandlung vorgelegt?

Mit freundljchen Grissen

GR Daniel Moos, Freie Liste
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